

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 4 版

2023年10月3日 星期二 农历癸卯年八月十九

第26280期

## 青海省外贸保稳提质成效显著

本报讯(记者 董洁)9月27日,记者从青海省商务厅获悉,省商务厅依托我省盐湖化工、新能源、新材料等外贸领域重点行业,着力抓重点地区、重点园区、重点企业,不断优化产品结构,促进新业态发展,通过联点帮扶、订单调度、企业培育、政策优化和畅通企业市场开拓渠道等措施,全力推动全省外贸保稳提质,外贸发展实现量质齐升。据海关统计,2023年前8个月,全省外贸进出口总值31.8亿元,同比增长20.9%,增速位居全国第6位,高于全国

平均增速21个百分点。其中,出口18亿元,增长15.1%;进口13.8亿元,增长29.4%,增速分别高出同期全国平均水平14.3个和30.7个百分点,分别居全国第9和第4位。

有进出口实绩的外贸企业150家,增长12.7%,有实绩企业的进出口增速较前7个月增长3.4个百分点,各类市场主体活力进一步激发。我省“新两样”产品——光伏产品及盐湖化工产品出口延续高速增长态势,累计出口7.07亿元,占同期全省出口额的39.3%,为外

贸进出口提供持续动力。同时,精心组织实施“青货出海”行动,大力拓展“一带一路”、RCEP等新兴市场,着力构建多元均衡的国际市场格局。1—8月,对“一带一路”共建国家进出口21.6亿元,增长20.7%。对RCEP成员国进出口11.6亿元,增长11.2%,占全省进出口总值的36.5%。西宁经济技术开发区进出口10.6亿元,增长25.4%,占同期全省外贸进出口总值的33.3%;西宁综保区进出口3.5亿元,增长1.8倍,占同期青海省外贸进出口总值的11%。

## 新时代 新征程 新伟业

# 用平凡坚守 向祖国献礼

——国庆见闻②



高景太阳能有序开展生产。

本报记者 贾泓 摄



海东市第二人民医院护理部医护人员查看输液情况。本报记者 李庆玲 摄



青海油田采油二厂昆北采油作业区职工坚守生产一线。

伍超供图



海西州德令哈市柯鲁柯镇驻村干部查看无花果长势。本报记者 张洪旭 摄

本报记者

金秋十月,高原大地,一面面五星红旗迎风飘扬,诚挚祝福处处洋溢,爱国之情激情涌动。

当人们沉浸在与家人团聚和假日旅行的欢乐时光时,有这么一群人一如既往地坚守在岗位上,如同“螺丝钉”一般默默奉献,以实际行动向祖国母亲深情告白,诠释新时代的责任与担当。

### 热心服务不打烊

“杨阿姨,您上车,我帮您把东西送回家。”“小张,这两天生意怎么样?有没有什么需要帮忙的?”10月2日10

时,西宁市城中区饮马街街道东大街社区党委委员李祯延跟往常一样,揣着工作记录本,开着三轮车在辖区主要干道、居民小区、临街商铺等区域开展治安巡逻。

排查各类安全隐患,帮助群众排忧解难,为护航群众节日安全忙碌的“社区红”成为假日里最靓丽的颜色。“我要踏踏实实干好自己的本职工作,确保辖区居民度过一个祥和欢乐的节日。”李祯延说。

同一时间,负责110千伏结古变电站值班值守工作的国网玉树供电公司运维人员马忠带领班员,对重要线路进行逐段、逐杆、逐台检修消缺和全面夜巡,用测温仪对历史发热设备、异常

设备进行红外成像测温,及时发现并消除潜在安全隐患,确保主要供电保障设备“零缺陷”运行。

“我和同事坚持每隔4小时对变电站的设备进行红外测温及全面巡视,保证设备安全稳定运行。如果线路有突发状况,我们将在第一时间进行事故处理。”对变电站设备完成2次巡视测温工作的马忠说,确保辖区用户安全稳定用电,就是献给祖国母亲最好的礼物和祝福。

“这是关于电信诈骗的相关知识,您可以拿回去看看……”10月2日下午,果洛藏族自治州久治县索乎日麻乡司法所内,工作人员正为群众答疑解惑。

积极开展矛盾纠纷排查化解,提供法律咨询、全面摸排辖区内特殊人员……“我们充分发挥人民调解员、‘十户长’作用,排查化解矛盾纠纷,做到‘早排查、早发现、早化解’,营造安全稳定的节日氛围。”索乎日麻乡司法所所长公保才让说。

### 坚守岗位保平安

“叮铃铃……”10月2日上午,海东市第二人民医院护理部负责人吕芸拨打电话协调医护人员去儿科输液站查看情况。

“近日因天气等原因,小孩感冒高发,医院儿科迎来就诊小高峰,除了输液站的3名医护人员外,(下转第二版)

## 15名玛多学生 国庆圆梦首都北京

本报讯(记者 董洁 通讯员 马清)10月1日清晨6时10分,当鲜艳的五星红旗在天安门广场升旗,15名来自青海果洛藏族自治州玛多县的学生高唱国歌,一起在天安门广场见证历史性的一刻。

“在北京天安门观看升旗仪式,一直是我心中的梦想,今天终于实现了!”11岁的才让拉着小伙伴激动地快要流泪了。作为国家电网有限公司与定点帮扶县青海省果洛州玛多县交流交往交融项目,15名藏族学生国庆期间在北京开展了为期5天的“岗坚梅朵 童心向党”学习教育实践活动。

期间,孩子们先后参观了天安门广场、中国共产党历史展览馆、中国人民抗日战争纪念馆、中国科学技术馆、清

华大学校园等,共同学习中国共产党的百年光辉历程,探索有趣有用的科学知识。不论身在何处,同学们都表现出了积极的学习欲,认真聆听,细心观察。

据了解,国家电网有限公司自2013年起启动“岗坚梅朵守护团”文明实践项目,重点围绕玛多县藏族儿童思想教育、安全用电、心理健康、文化体育等方面开展“第三课堂”公益活动。近十年来,国网青海省电力公司累计开展“牵手雪域 情暖高原”“小小微心愿 一起来点亮”等关爱儿童行动110余场次,联点帮扶玛多县中学、花石峡镇小学、加思乎小学等学校,帮助藏族留守儿童和生活困难学生1790余名,有效推动当地教学环境改善、儿童健康成长……以文化教育帮扶照亮乡村振兴之路。

## 青海湖景区接待游客 突破300万人次

本报讯(记者 倪晓颖)今年以来,青海湖景区备受省内游客青睐,截至10月1日,青海湖景区游客接待量达304万人次,首次突破300万人次大关,较2019年同期增长40%,刷新青海湖旅游历史最高纪录。“双节”假期,青海湖景区仍备受省内游客青睐,前三天,青海湖景区接待游客57080人次。

假期前三天,我省各地迎来晴好天气。青海湖碧波万顷,水天一色。景区内,一辆辆旅游大巴穿行在公路上,载着全国各地的游客体验青海湖美景;景区内,游客在湖边欣赏美景,时而举起手机、相机记录着水鸟嬉戏的和谐画面。在青海湖游玩的湖北游客方璐说:“我和家人是从武汉自驾来青海游玩的,青海湖是我们一直向往的美景之一,这里的生态环境让人觉得清爽、宁静,能使忙碌的上班族放慢脚步感受大自然。”

虽然景区现场人流量大,但秩序井然。停车场管理人员引导车辆有序停放,售票、检票工作细致高效……景区工作人员分工有序,为游客提供舒心安心的旅游服务环境。为做好旅游高峰期游客接待工作,青海省青海湖旅游集团有限公司多措并举全力丰富旅游业态、提升游客体验、保障游览安全。长假期间,在严把安全关的同时努力提升服务质量,全员上阵、全力以赴打造高品质的旅游环境,为广大游客营造了安全有序、文明和谐的旅游氛围。接下来,公司将进一步加强规划指导、流程再造、技能培训、思路开拓、营销宣传等,充分发挥青海湖品牌优势,不断提升服务管理水平,满足游客新需求,并谋篇布局景区冬季旅游,助力国际生态旅游目的地青海湖示范区创建。

## 青藏集团单日发送旅客量 创历史新高

本报讯(记者 倪晓颖)9月29日,中国铁路青藏集团有限公司发送旅客8.8万人次,创下单日旅客发送量历史新高。预计今年中秋、国庆长假12天运输期间,青藏集团公司将发送旅客63万人次。

中秋、国庆长假期间青藏两省区群众出行意愿强烈,客流主要是北京、成都、西安等方向的旅游客流和格尔木至西宁、拉萨至日喀则、拉萨至林芝等方向的探亲客流。为应对客流出行高峰,青藏集团公司最大限度挖掘线路、车辆资源,利用有限的资源安排开行西宁至成都西,西宁至门

源,西宁至茶卡、拉萨至日喀则、拉萨至林芝、格尔木至西宁、德令哈至西宁等方向临客12对,启动了西宁至西安北高峰线动车1对、重联2对,千方百计增加运力投放,切实保障假期旅客出行需求。

青藏集团公司持续推进“天路格桑花”服务品牌创建,围绕站车供水、餐饮供应、环境卫生、空调温度等旅客关注的内容,全力提升站车服务质量。各客运站根据客流变化情况,动态调整安检、验证通道开启数量,客流高峰期增加引导力量,与属地交通部门共享客流信息,做好旅客交通接驳,保证旅客进出站顺畅。

## 青藏铁路复兴号 迎来首个国庆节

本报讯(记者 倪晓颖)10月1日早晨,西宁火车站人潮涌动,走进C891次动车车厢,车顶的一排排鲜艳的红色吊旗和车窗玻璃上各类红色国庆祝福语格外夺目,浓浓的节日气氛扑面而来,青藏铁路复兴号迎来了首个国庆节。自7月1日开行以来,青藏铁路复兴号发送旅客超22万人次。

8时30分,列车缓缓驶出西宁火车站,乘务人员开始有条不紊地倒开水、引导旅客入座……一场有着特殊意义的旅行就此开启。9时整,11位“动姐”身着统一的高原红服装,手举小红旗,面带微笑出现在4号车厢,一场别样的旅途文艺演出拉开帷幕。复兴号在飞

驰,车厢里,动感十足的舞蹈、轻快明朗的快板、饱含深情的朗诵等陆续登场,车厢迅速变成了欢乐的海洋。

“我最亲爱的祖国,你是大海永不干涸,永远给我,碧浪清波,心中的歌……”旅客们挥动着手中的五星红旗,合着音乐节拍,齐声高唱,歌声和祝福声在青藏铁路上飞扬。11时许,旅客们围坐在一起开始参与剪纸活动,大家一边学习交流,一边细细观赏“复兴号”“和谐号”等各类蕴含铁路元素的剪纸作品,连连赞叹剪纸艺术的丰富多彩,中华文化的博大精深。“这趟旅行太有意义了,坐着青藏铁路‘复兴号’在欢声笑语中度过国庆节,我将终生难忘。”旅客马欢兴奋地说。



10月1日,武警青海总队海西支队官兵在青藏铁路沿线武装巡逻。

守祖国安宁,保万家团圆。连日来,部队官兵在各自岗位上,以军人特有的方式庆祝共和国生日。

新华社发(杨浩摄)

